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1. Inleiding

Ik las op de achterflap van het boek Eline Vere van Louis Couperus dat het thema van deze roman de onafwendbaarheid van het noodlot is. Voorts staat er te lezen dat Eline Vere de eerste Nederlandse psychologische roman was.
  Susan Sontag heeft er ooit op gewezen dat psychologie enkel bestaat uit niets ontziende interpretaties.
 
Er zijn verschillende manieren om te interpreteren. Een auteur schrijft met een bepaalde intentie en bedoeling. De lezer interpreteert die intentie en die bedoeling. In readertekst 1 van de cursus De negentiende-eeuwse roman lezen we dat de filologie tot doel heeft om de oorspronkelijke vorm en betekenis van een tekst te reconstrueren.
 De filoloog tracht de intentie van de auteur weer te geven. De discussie uit de cursus, filologische dienstbaarheid versus cognitieve interesse, is een discussie waarbij de filologie kiest voor het idee dat de vaste oorspronkelijke betekenis van een tekst te kennen is. Bij de cognitieve interesse kan iedereen – een beetje kort door de bocht - op zijn manier betekenis geven. De filologische weg om de betekenis van Eline Vere te reconstrueren, vind ik om principiële redenen een onjuiste weg. De auteur is dood en kan mijn eigentijdse vraag niet beantwoorden. Welke bedoeling had Couperus met het weergeven van bijvoorbeeld hedonistisch gedachtegoed of met epicuristische verwijzingen? Het antwoord op deze vraag zal altijd een interpretatie zijn.
  
De historische context is voor mij dus minder relevant. Ik stel mij liever de vraag waarom Eline Vere voor mij inhoudelijk nog interessant is. Door een eigentijdse lezing van Eline Vere duiken voor mij ook andere dan naturalistische ideeën op. Heel embryonale postmoderne gedachten over de eigen wil, de rol van het individu en het epicurisme krijgen in Eline Vere een forum.  Het is voorts een interessant boek omdat men niet altijd even positief beschrijft wat het betekent wanneer men niet hoeft te werken om te kunnen leven. De begrippen vrije tijd en verveling, alom gekend in onze maatschappij, worden in Eline Vere nog in vraag gesteld. Het boek bevat meer motieven dan wat traditioneel tot het naturalisme gerekend wordt.  

2. Probleemstelling


Welke conclusies kan een cognitief geïnteresseerde interpretatie uit Eline Vere toevoegen aan een filologische interpretatie en waarin verschillen ze daarmee?
  
3. Het naturalisme

Welke bedoeling zou Couperus gehad hebben met het schrijven van Eline Vere? Couperus schreef realistisch. Enkele elementen uit Eline Vere die typisch verwijzen naar de negentiende-eeuwse realiteit zijn bijvoorbeeld de tableaux vivants en de operavoorstellingen. Eline Vere wordt kenmerkend geacht voor het naturalisme.
 Het verschil met het realisme is de gedetermineerdheid van het naturalisme. In het naturalisme heeft alles een oorzaak. Ken je de oorzaak, dan kan je wetenschappelijk aantonen wat het gevolg zal zijn. Zo is bijvoorbeeld het milieu de determinerende oorzaak voor hoe je je noodzakelijk moet gedragen. 
Volgens Ton Anbeek trok Couperus de witte jas van de anatoom-patholoog aan om de mens op een wetenschappelijke manier te ‘ontleden’.
 Een filologische interpretatie gaat ook op zoek naar de receptie van een boek toen het geschreven werd. Couperus wordt traditioneel onder de naturalisten gerekend. Onder naturalisme verstaan we de prozaopvatting, waarbij men probeert om de zintuiglijke wereld zo waarheidsgetrouw mogelijk weer te geven zonder moraliserend commentaar van de verteller.
 Wanneer Nicollette David de kenmerken van het naturalisme beschrijft, legt ze de nadruk op het experimentele en wetenschappelijke aspect van het naturalisme.
 Ton Anbeek meent dat de Nederlandse variant van het naturalisme toch ook iets andere accenten kent. Hij kenmerkt Eline Vere als een voorbeeld van Nederlands naturalisme.
 Anbeek legt de nadruk niet bij één of twee kenmerken maar somt zeven kenmerken op waar naturalistische romans in meer of mindere mate aan beantwoorden.


Een eerste kenmerk is het nerveuze, overgevoelige karakter van het hoofdpersonage. Dat Eline Vere een overgevoelig type is, wordt doorheen het boek dikwijls benadrukt. In De Tijdspiegel uit 1889 wordt Eline zelfs een 'aangeklede zenuw' genoemd.
  Een volgend kenmerk gaat over de plot van het verhaal. Volgens Anbeek wordt de plot aangeduid als de geschiedenis van een ontnuchtering. Voor Jan ten Brink, een recensent uit 1889, ligt het keerpunt of de ontnuchtering bij de dood van Eline. 'Trots den tragischen dood der heldin blijft dit boek, een zonnig, opwekkend boek'.
 
Het determinerende karakter van het naturalisme, met name erfelijke en sociale omstandigheden, verklaren het karakter van de hoofdpersoon. Deze factoren komen in Eline Vere overvloedig aan bod. Vooral Eline en Vincent zijn zelf overtuigd van hun gedetermineerdheid.  De familie Vere  lijdt volgens Jan Ten Brink aan 'eene erfelijke zenuwoverspanning' 
 . Eline Vere lijkt op haar gestorven vader en haar tegenpool en zus, Betsy, lijkt op haar moeder. Het naturalisme heeft een sterk maatschappijkritische instelling als kenmerk. Het verhaal speelt zich af in het Haagsche milieu. Er wordt weinig gewerkt. Bijna alle personages, Jeanne uitgezonderd, hebben genoeg geld om te rentenieren. De lezer krijgt de indruk van een erg lui en verheven milieu waar verveling heerst. Eline Vere is voor een auteur uit 1889 van De Portefeuille, Kunst- en Letterbode werkelijk ‘ ...geheel van de werkelijkheid afgeluisterd’.
  Deze lofzang voor Couperus' realisme werd zeker niet door iedereen gevolgd. Volgens een andere auteur van De Tijdspiegel uit 1889, laat men zich met Eline Vere bedriegen door 
‘...de valsche voorgevens waaronder de schrijvers van deze soort zich - hier te lande althans - aan het publiek opdringen.‘
 Deze twee auteurs poneren aldus een tegengestelde visie. Wat voor iemand realistisch is, is voor de andere vals, misschien juist vanwege de maatschappijkritische instelling. Ton Anbeek schrijft dat het naturalistische Eline Vere voor veel controverse zorgde.
 Het boek werd door velen beschouwd als moreel verderfelijk. Seksualiteit is een volgend kenmerk dat Ton Anbeek aanhaalt. Heel even is er in het boek een zinspeling op bordeelbezoek maar over het algemeen is seksualiteit geen issue in Eline Vere. Tenslotte gaan kenmerk zes en zeven over het taalgebruik en de vertelwijze die de auteur hanteert. De zo natuurgetrouw mogelijke dialoog en de  woordkunst worden door ondermeer L. van Deyssel  erg gewaardeerd.

  
De auctoriale of alwetende verteller verdwijnt in Eline Vere niet helemaal. Er is eerder sprake van een wisselwerking. Personale vertelperspectieven worden afgewisseld met alwetende vertelperspectieven. De karaktertekening van bijvoorbeeld Eline Vere komt op verschillende manieren tot uiting. Via een personale vertelwijze krijgen we op een meestal subjectieve manier het innerlijke van Eline Vere te zien. Via een alwetende vertelwijze krijgen we dan weer een ander facet van Eline te zien. De alwetende verteller staat meestal buiten het verhaal en tracht het innerlijke iets neutraler of genuanceerder weer te geven maar zeker niet altijd. 
Als we alle kenmerken van het Nederlandse naturalisme van Ton Anbeek in acht nemen, kunnen we concluderen dat alvast voor het hoofdpersonage Eline Vere, zes van de zeven kenmerken gelden. 
  
  

4 Een hedendaagse interpretatie 

In Eline Vere komen talloze personages voor. Het is voor de lezer geen eenvoudige taak om de vele personages een plaats te geven in het verhaal. Een ontzettende wirwar van meningen en emoties worden losgelaten op de lezer. Het is duidelijk dat niet alleen de wereld van Eline beschreven wordt. De karakterisering van deze personages en hun leefwereld biedt een mooi tegengewicht tegen het traditionele beeld dat Eline Vere een strikt naturalistisch boek is. Het hoofdpersonage Eline draagt weliswaar naturalistische kenmerken in zich, maar men kan ook andere karaktertrekken naar voren brengen, die daarmee in tegenspraak zijn. 
  
Een eerste personage is Betsy, de zus van Eline. Betsy is iemand die het maatschappelijke aanzien hoog in het vaandel draagt. 
 Eline stoort zich aan Betsy's conformisme. Betsy ruziede veel met Eline. Eline 's wil is lang getormenteerd geweest en bij een zoveelste uitval van Betsy ontaardt een ruzie.
 De verhitte discussie gaat over de vrije wil. Wanneer Eline schreeuwt dat ze over een vrije wil beschikt dan repliceert Betsy dat ze die hoegenaamd niet heeft.
 Hoe dan ook, Eline trotseert Betsy 's wil en verlaat het huis. Eline toont eventjes een alles-moet-kunnen-mentaliteit. 
  
De culminatie van deze ruzie is eigenlijk een filosofische confrontatie van twee tegenstrijdige denkbeelden. Het gaat over de discussie of de mens een vrije wil heeft of juist niet, en dus gedetermineerd is. Wat is eigenlijk determinisme? Volgens het Woordenboek Filosofie is determinisme de werkelijkheid en die kan niet anders zijn dan ze is. Deze werkelijkheid kan via goddelijke, logische of volgens natuurkundige wetten verlopen. De vraag is dan of de mens een vrije eigen wil kan hebben die buiten die determinerende wetten kan handelen. Volgens het woordenboek is het meest aanvaardbare antwoord hierop dat de wereld bestaat uit de feitelijke wereld die verloopt volgens een deterministisch patroon maar dat er een oneindig aantal werelden zijn die op hetzelfde moment een alternatief vormen.
 In het boek Eline Vere worden deze werelden van de vele personages door de personale en auctoriale vertellers als alternatief aangeboden voor de deterministische wereld van het hoofdpersonage Eline. Door nog een paar personages uit Eline Vere op te voeren die ieder op hun  manier hun eigen schijnwereldje creëren, tracht ik deze argumentatie kracht bij te zetten. 
  
Paul, de schoonbroer van Betsy, kan men beschouwen als een voorvechter van de vrije wil. Paul is een man die graag de spot drijft en een hedonistisch gedrag tentoonspreidt. Paul is iemand die helemaal niet geïnteresseerd is in maatschappelijk aanzien. Hedonistisch gedrag komt in het boek veel voor. Het wordt meestal, maar zeker niet altijd negatief beoordeeld. 
Paul’s luiheid en hedonistische gedrag worden door de alwetende verteller soms erg verdraagzaam beoordeeld: 

'Wat kon Marie Paul de les lezen! Hij was toch een goede jongen; en dat hij wat lui was uitgevallen... ach, hij had immers geld, en kon best nu nog wat plezier maken;…'  

Bij het hedonisme is genot de voornaamste drijfveer. Eline is best jaloers op Paul’s schijnbare vrolijke levenswandel en zij stemt maar matig in op de kritieken over diens luiheid. Anderzijds heeft ze zelf moeite zo te leven.
 Nochtans kan het zintuiglijke genot van het zingen, Eline bekoren. Tijdens het zingen verliest ze zichzelf en kan ze wegdromen in een eigen wereld. In die eigen wereld duikt haar ideaal - in de persoon van Fabrice - op. Betsy vindt het gezang van Paul en Eline maar een vreselijk geblèr, veel genot is er voor haar dus niet bij. 
  
Paul's non-conformistisch, spottend en hedonistisch gedrag speelt hem ook parten. Wanneer hij een serieus aanzoek doet bij het meisje Frederique (Freddy) wordt hij niet geloofd. Hij stelt zich de vraag waarom ‘het zo een grote zonde is om vrolijk te zijn’? 
 Hij beseft goed genoeg dat hij al flierenfluitend in conflict komt met de bestaande normen en waarden.  Met spottend gedrag ontwijkt Paul dit conflict.

‘Paultje, Paultje! zei Frederique, haar hoofd schuddend: hoe kan je zo lui zijn, nog luier dan Lili’.’Het schijnt, of ik onder curatele van mijn nichtjes en van freule Van Erlevoort sta!’ zei hij (Paul) vrolijk. Mag het kleine jongetje nu nog een kopje thee?’    

Paul gebruikt ironie en spot als middel om vanonder de maatschappelijke druk uit te komen. Zo bevestigt noch ontkent hij zijn luiheid. Hij geeft een sneer naar de betuttelende houding van Frederique! Paul 's hedonistische gedrag en Freddy 's conformistisch gedrag zijn twee tegengestelden. Hier staan twee filosofische stromingen tegenover elkaar. Heel de discussie gaat over de positie van de individuele mens ten opzichte van zijn leefomgeving. Is de mens in wezen een individu in een maatschappij en kan hij handelen zoals hij zelf het wil? En daarbovenop: is het mogelijk jezelf te kennen, los van de beeldvorming van de maatschappij? Of is de mens een kuddedier en leeft hij willoos volgens de regels die er heersen? Deze filosofische standpunten zijn een splijtzwam in de relatie tussen Freddy en Paul. Zo lijkt het dat ze sociologisch gedetermineerd zijn om niet bij elkaar te horen. Het noodlot lijkt dat zo te beslissen. Maar uiteindelijk geraken de twee toch aan elkaar gekoppeld. Dat het noodlot blijkbaar toch te trotseren valt, bewijst de overtuigingskracht en de 'eigen' wil van mevrouw van Raat die er in slaagt de twee toch te koppelen.

  
Een ietwat mildere hedonistische variant vinden we bij Lili (Emilie), een vriendin van Eline, die samen gaat met Georges. Lili en Georges schamen zich hoegenaamd niet voor hun luiheid 
 maar toch vragen ze zich af waarom de goegemeente hun gedrag weinig kan waarderen.
 Lili en Georges hullen zich in een 'zacht egoïsme' en ze zijn… 
'...tevreden met hunne eenvoudige, ietwat minieme gedachten en illusies, een weinig oppervlakkig en klein van ziel, verloren in hun egoïsme voor elkander, maar gelukkig,' 
 
Ze trekken zich terug in hun eigen wereldje en hebben de wens enkel maar gelukkig te zijn.  
  
Naast de hedonisten Paul, Lili en George heb je de jeugdvriendin van Eline, Jeanne. Zij kan maar weinig genieten van het leven. Ze moet juist heel hard werken en heeft maar weinig tijd om zich anders voor te doen dan ze is.  Ze is een eenvoudig en stil vrouwtje
 en staat buiten het Haagse koketterende milieu. Jeanne vindt dat Eline zich anders voordoet, dan ze is. Alles aan Eline lijkt wel heerlijk maar instinctmatig voelde het voor Jeanne onaangenaam en onnatuurlijk aan.
 Als je veel geld hebt blijkt het makkelijker om een vrije wil te hebben. Jeanne verwoordt het zo:
 'Zie je, je hebt je om niets te bekommeren, ging Jeanne voort; alles gaat en gebeurt zoals je zelf wilt, je leeft vrij en onafhankelijk, voor je genoegen...bij mij is alles zoo geheel anders.'
 
Jeanne keldert eigenlijk het idee van een 'vrije' wil. Geld is de voorwaarde voor een vrije wil. Dat is een contradictie! 
  
De neerslachtigheid van Eline baart Jeanne zorgen. Eline lijkt '...in een gekunsteld fluwelen pakje in de afgrond' te willen springen en Jeanne kan haar niet tegenhouden.
  Maar Jeanne heeft ook haar eigen leven. In haar leefwereld moet nu éénmaal gewerkt worden . Ze heeft geen tijd voor ijdele mijmerij. Jeanne beseft dat ze van Eline uiteengegroeid en vervreemd is. Impliciet geeft Jeanne ook de boodschap dat geld de mensen van elkaar doen vervreemden maar ook van zichzelf! 
 Dat is kritiek op het kapitalisme! Kapitalisme en hedonisme gaan samen.  De alwetende anonieme verteller bevestigt dat: 

'Maar stel eens, dat hij (Paul) arm geweest was, wie van die ris schoonheden zou hem dan hebben willen hebben?   

Vincent, de fysiek zwakke neef van Eline, voelt zich net als Eline gedetermineerd. Vincent is even fatalistisch als Eline. Beide lijken getroffen te zijn door het noodlot. Hij denkt volgens een gedetermineerd oorzaak-gevolgpatroon
 Onder dit mechanistische wereldbeeld kom je volgens hem maar onderuit door de schijn hoog te houden. Bij Eline's noodlottig determinisme is sprake van een grote sociale factor waar Eline zich maar niet kan van onttrekken terwijl Vincent toch ook beseft dat hij een individu is met een eigen wereldje tussen de mensen:

 
 'En er rees in hem een vreemde verwondering op, een verwondering, dat een mens steeds zichzelve, steeds zijn eigen individu was, zonder zich ooit te kunnen verwisselen in de persoonlijkheid van een ander.
   
In zijn schijnwereldje tracht Vincent toch te genieten van elk moment en te leven   ‘van het ene uur op het andere ‘
 
Een laatste nevenpersonage uit het boek welk een hedonistisch gedrag laat zien is Elize. Zij is de Parijse dame waar Eline bij logeert.  Haar impulsief, onverschillig en hedonistisch gedrag legitimeert ze tegenover Eline zo: 

'Maar weet je wat ik geloof, dat je fout is? Je bent te gevoelig, je trekt je te veel aan. Wapen je toch met een grote dosis onverschilligheid in den strijd van het leven. Zie je, we zijn nu eenmaal in het leven, we moeten leven, we moeten mee. Laten we het ons dus zo aangenaam mogelijk maken. Jij.... je hebt er de middelen toe. Je hebt voor kind noch kraai te zorgen, je zou kunnen leven voor je eigen genot. Maar je denkt te veel en veel denken maakt ongelukkig. Ik? ik denk niet. Ik heb impulsies, ik heb invallende gedachten, maar ik denk nooit. Gelukkig niet. Ik filosofeer nu, maar ik denk niet.' 

Elize maakt een duidelijk verschil tussen filosoferen en denken. Het 'verlicht' standpunt om met denken de waarheid te achterhalen wordt door Elize afgewezen. Het leven is niet aangenaam, dat is de waarheid. Het is aangewezen om maar wat impulsief en 'romantisch' te filosoferen of te reflecteren en te genieten van elk moment. Eline heeft wel momenten wanneer ze geniet en gelukkig is. 
Wanneer Eline ‘geheel zichzelve’ kan zijn, dan blijkt ze ook onvoorwaardelijk gelukkig te zijn: 
'Zij ontsluierde zich niet meer in hare gemaaktheid; ze speelde geen rol meer; zij was zoals zij was: het vrouwtje van haar Otto...' 
  

Eline merkt bij haar zelf op dat ze in Den Haag niet onder de maatschappelijke verplichtingen uit kan, maar in Parijs wel. Zo merkt ze op dat in een ander milieu ook andere denkbeelden heersen: 
 
'Ze hoorde soms vreemde theorieën verdedigen, theorieën, die men bij Betsy of bij de Eekhofs zelfs niet geuit zou hebben.'
 
In Parijs slaagt Eline er in zich te vermaken en haar leed te vergeten. Ze slaagt er zelfs in om extatisch thuis te komen van een katholieke kerkdienst. 
 De Nederlandse filosoof Ger Groot heeft daarover een uitgesproken mening. Hij vindt het katholicisme heerlijk hypokriet. In de katholieke kerk primeert het theatrale, de schijn en de showelementen. De uiterlijke vertoning is belangrijker dan het innerlijke.
 Maar echt hypocriet is Eline niet. Je kunt haar zelfs een licht autistisch trekje toedichten omdat ze nooit in staat is om met hypocrisie om te gaan. Ze is met ander woorden niet in staat om lang in een schijnwereldje te leven. Ze leeft altijd maar in de 'echte' wereld. Wanneer Lawrence St-Clare, een vriend van Vincent het onschuldige genot van Eline verbrodt door 'haar te herinneren, dat zij zich in een kring bevond,die haar niet voegde.' beseft Eline hoe fragiel de wereld van geluk en genot is. 
 Ze denkt teveel na en beseft daardoor dat de genotervaring teniet is gedaan. Om geluk te kunnen herkennen beseft Otto, de door Eline afgewezen man, dat je geluk moet kunnen afwegen tegen ongeluk en dan pas kan je beseffen hoe fragiel geluk is... Na zijn afwijzing van Eline mijmerde hij dat het geluk altijd vermengd is met een droppel alsem  ...’
 Geluk is geen geluk meer als je beseft wat geluk is. 
  
5 Conclusie

Eline Vere is anno 2008 weinig revolutionair en verderfelijk. Typisch naturalistische en deterministische tekstelementen uit Eline Vere die eind negentiende eeuw wel moeilijk lagen, staan in schril contrast met hedendaagse ideeën van vooruitgang, carrière, progressie of het bij uitstek, door de eigen wil gerealiseerde, American dream. Het nerveuze en psychotische karakter van Eline Vere zou in onze maatschappij weinig opvallen. We hebben al lang ontdekt dat ieder van ons wel eens balanceert tussen conformisme en non-conformisme. Onze apathische maatschappij kent veel individuen en het groepsgevoel verbrokkelt. Termen zoals depressie en midlifecrisis zijn helemaal ingeburgerd en we schrikken daar weinig van op. De ontnuchteringcultuur zit er bij ons ingebakken.
  
In dit betoog heb ik bewust gekozen voor die nevenpersonages die wat uit de band sprongen. Ik heb willen aantonen dat het hedonisme in het boek niet alleen negatief is belicht. Heel de discussie over vrije wil of niet, is door de vertellers uit Eline Vere op verschillende manieren naar voren gebracht.  De vele hedonistische personages leven elk in hun wereldje. Hun hedonistische motieven worden op verschillende manieren gemotiveerd. Meestal is geluk de onderliggende reden om van het leven iets te maken. De eigen wil om het leven draaglijk te maken doorkruist het puur deterministische ideeëngoed. Er zijn voorts ook prille kapitalistische denkbeelden naar voren gebracht en ook bekritiseerd. Het wat nerveuze karakter van Eline kan eerder als autistisch bestempeld worden.
  
Heeft men oog voor naturalistische kenmerken, dan vindt men die volop. Vooral een filologische interpretatie die aandacht heeft voor historisch-sociale omstandigheden, volgt deze weg. Kijkt men met eigentijdse ogen en zoekt men andere wereldbeelden, dan vindt men die in het boek Eline Vere eveneens. Deze cognitief geïnspireerde interpretatie kent als conclusie dat in Eline Vere prille postmoderne ideeën weliswaar niet op de voorgrond komen maar alvast toch kenbaar zijn gemaakt. Voorts kan geconcludeerd worden dat het begrip determinatie een subjectief begrip is en daarom mee in het rijtje 'essentially contested concepts' kan geplaatst worden.
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